

## 对外投资怎么样? 服务贸易有哪些亮点? 应对美对华投资限制行政令有何举措?

# 商务部回应近期经贸热点

### 前七个月我国对外非金融类直接投资同比增长18.1%

17日,商务部新闻发言人束珏婷在发布会上介绍,今年1至7月,我国对外投资持续增长,对外非金融类直接投资5009.4亿元人民币,同比增长18.1%(折合719.3亿美元,

同比增长10.6%)。今年1至7月,我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资953.4亿元人民币,同比增长23.2%(折合136.9亿美元,同比增长

15.3%),占同期总额的19%。今年1至7月,我国对外承包工程完成营业额5637.6亿元人民币,同比增长6.3%;新签合同额7463.6亿元人民币,同比增长

0.6%。我国企业在“一带一路”沿线国家承包工程完成营业额3120亿元人民币,新签合同额3672.3亿元人民币,分别占同期总额的55.3%和49.2%。

### 服务贸易“朋友圈”日益扩大

“今年以来,商务部积极推动与共建‘一带一路’国家、金砖国家、上合组织等加强服务贸易对话交流,推动与相关国家建立合作机制,深化与重点国家合作,服务贸易国际合作的网络日趋完善,积极发挥进博会、服贸会

等重点展会平台作用,为我国与世界各国加强服务贸易合作提供国际公共产品和有效载体。”她说。

据介绍,今年上半年,我国服务贸易总体保持平稳增长,服务进出口总额

31358.4亿元人民币,同比增长8.5%。其中,知识密集型服务贸易占比达43.5%,较上年提升1.5个百分点,旅行服务进出口增长65.4%,是增长最快的服务贸易领域。

### 正在对美对华投资限制行政令影响进行全面评估

评估结果采取必要的应对措施。”她说。

在回应美方某些人所谓“中国为了帮助中国企业取代美国企业,强制或通过并购获取美国的技术、数据和知识产权”的论调时,束珏婷说,该说法与事实完全不符。中美经贸合作的本质是互利共赢。中方欢迎包括美国企业在内的各国企业在中国发展、取得成

功,努力为各类企业营造市场化、法治化、国际化的营商环境。

她说,企业间通过并购获取技术和知识产权,是正常的商业合作行为。中方明确反对强制技术转让,更不存在通过强制获取技术帮助中国企业取代美国企业。强制技术转让不符合中国的外商投资法,也不符合经济

规律。“中方高度关注美方强制要求企业向美方出售资产、转让技术,这是典型的强制技术转让。美方应公平公正对待中国企业,为他们在美国开展贸易投资合作提供平等待遇。”束珏婷说。

(据新华社北京8月17日电)



### 甘肃张掖:热气球飞舞七彩丹霞

8月16日傍晚在张掖七彩丹霞景区拍摄的热气球。当日,甘肃张掖第三届张掖七彩丹霞热气球嘉年华在七彩丹霞景区拉开帷幕。 新华社发

(上接第一版)

铁路部门分批组织数百名抢险人员源源不断地送入生活物资;武警官兵徒步挺进落坡岭、安家庄火车站;4架运输直升机将救援物资投放到永定河河床上,3名列车员绑着绳索走下河堤取物资……

三天三夜,全部旅客平安疏散。“有些后怕。”列车员崔璐坦言,“但看到乘客的笑容,值得!”

谁不怕洪水猛兽,谁不是血肉凡胎,但是灾情就是命令,责任重于泰山!

“党员全部全部进入战斗状态!”

7月29日下午,暴雨压阵,房山区周口店镇黄元寺村驻村第一书记刘婧向“两委”干部、村民代表发出紧急动员。

7月29日下午,暴雨压阵,房山区周口店镇黄元寺村驻村第一书记刘婧向“两委”干部、村民代表发出紧急动员。

“今晚洪水就到!”7月31日,天津发布红色预警,永定河泛区内人员立即转移!

“有人没有?有人没有?”急促的敲门声在天津市武清区黄花店镇邵七堤村响起。村党支部书记寇之明带着村干部,挨家挨户排查。

到当天夜里,全村626人全部转移安置,“不落一人!”

“把水库东南最低处打开泄洪!”

8月2日深夜,洪水疯狂向黑龙江省亚布力镇兴业村的水库漫灌。

刚刚在水库南侧奋战了两个小时的村党支部书记刚刚走身跳进了挖掘机的驾驶室。

一次、两次,机械几次掉进沟中,泄洪口终于挖成!此时水位离坝顶只差几厘米……

有战斗,就会有牺牲。当人民需要时,一个个身影在风雨中定格,誓言无声、义薄云天。

“那里情况我熟悉,我去!”

“我是包村干部,我得去!”

短短几秒的珍贵影像,记录着他们最后的冲锋。

她忧心忡忡地望着窗外,反复踱步后走出楼梯。

他赶着步子走下楼梯,不时低头查看手机上的防汛信息……

再赴火线,队友们默默把班长冯振的微信置顶。他的微信昵称叫作“逆行”。

这位“90后”消防员用一个卡通消防员作为微信头像,背景是鲜红的国旗,右侧写着“我爱你中国”,左侧写着“何其有幸,生于华夏”。

信念中的情怀力量,都化作无悔无怨;党旗下的铮铮誓言,印刻在人民心间——

洪水肆虐,一个个咬牙打起的沙袋,一道道暗夜夜里从手电筒发出的微光……

“他们,本是和我们一样的普通人,却在危难时刻选择逆行,以生命守护生命。”

## 永远冲不垮的“堤坝”

### 守护家乡父老,他们奋战不息

经过连日奋战,河北省涿州市码头镇沙窝村党支部书记魏江涛的双眼布满血丝,嗓子几乎失声。

沙窝村有1300余人,今年的极端降水天气让这里成了“孤岛”。

“洪水来得太快,很多平房被淹没,转移到楼房的老百姓寸步难行。”从8月1日起,魏江涛带领村干部连轴转,曾72小时没合眼,将所有群众安全转移。

有70多个无法转移的高龄老人留在村里了,魏江涛就乘坐冲锋舟,每天给他们运送物资。

“绝不能丢下一位乡邻!”老百姓在哪里,共产党员就奔赴哪里。

在河北保定涞水县,县乡干部翻山越岭,与汤家庄村群众一起,在湍急的河面上拉起一条“生命之绳”。48岁的村民许水宝依靠这条绳索,背出20多名被困村民。

党心民心,万众一心!

大喇叭循环播放疏导指令,村干部和工作人员挨个胡同入户转移村民,镇、村的网格员各负其责……在天津,党员干部争当突击尖兵,网格化管理全部启动。

成立临时党支部,组建党员突击队,设立党员先锋岗,昼夜轮班值守巡查……在黑龙江哈尔滨、牡丹江等地,基层党组织签署“军令状”,转移受灾群众有条不紊。

人民至上,生命至上!

哪里有危难,哪里就有人民子弟兵。

在受灾最严重的地区,武警官兵争分夺秒与时间赛跑,深入受灾群众所在村庄、小区、工厂等点位,逐楼逐户排查搜救。

一方有难,八方支援!

星夜驰援的物资从四面八方运抵,来自全国的救援力量向受灾最严重的地方挺进。

8月1日至2日,不到24小时,河北涿州这座小城增加了近1.7万个外地手机信令,有将近1万人从外省赶到涿州。经大数据测算,72小时内,陆续有超3万人从外地赶到这里。

浸泡在冷水中,奋战了一天的武警战士吃几口干粮继续工作;行进在积水路段,怀抱着重伤的救援队员小心翼翼移动着双脚……

“我们经历过2021年那场暴雨,感同身受,想都没想就赶来了。”河南省焦作市斑马应急救援孟州大队队长刘勇说。

解救群众,用肩膀作“梯”;保卫家园,把堤坝当“床”。

天津市静海区台头镇清北地区北围埝上,近万名抗洪抢险人员连续数个昼夜没有停歇。发现一处较大的管涌后,副镇长朱磊带头搬运沙袋。

“终于扛过去了,乡亲们安全了!”来不及喝下一口水,朱磊又去巡堤了。

随着东淀蓄滞洪区的启用,天津市西青区辛口镇第六埠村党委书记郝庆水每天都揣着速效救心丸四处奔波。

“任务越重越不能倒下,全村老少都指望着呢!”郝庆水忙完了群众安置,抢运了农资农具,这几天又在抢修子堤。

整整10天,600多名干部群众24小时三班倒,黑龙江省依兰县红旗种畜场垒出1.5公里长的堤坝,紧临松花江的近万亩良田平安度险。

望着乡亲们笑脸,场长宋春哲也很欣慰:“这里本来是无堤区,这堤承载着我们的汗水,也见证着我们的坚守。”

### 重建美好家园,他们众志成城

“一……二! 一……二!”临近正午,河北省涿州市刁窝镇西次村,几个青壮年泡在积水中,光着膀子,喊着号子,用力攥住抽水管往上抬,为村庄排涝。

“好多人赶着回村帮忙。”村委会副主任马振伟竖起大拇指,“这就是我们重建家园的底气!”

防疫消杀、清理淤泥、恢复交通、通水通电、危房排查……基层党组织发挥战斗堡垒优势,始终站在抗洪抢险最前列,全力组织开展恢复重建工作,保障群众基本生活。

古村落没有地下排水系统,所有地上排水渠全部堵塞,溽热的空气中弥漫着淤泥的臭味。

暴雨过后,北京市门头沟区龙泉镇琉璃渠村的村民正在犯愁,一支来自西城区的救援小分队出现在这里。

救援队员平均年龄32岁,最小的仅有24岁。他们手拿铁锹、铁桶,一脚路进又厚又重的淤泥中,搬石块、清垃圾、疏沟渠,一寸一寸地清理,一米一米地推进。

村民们递上水,想问问他们的姓名。青年人笑答:“我们的队伍叫‘红墙先锋’,我们都是志愿者。”

雪中送炭,传递的是温情。守望相助,托起的是希望。

伴随着嗡嗡的响声,大型排水设备开始工作,看着农田里的积水加速排出,吉林省舒兰市农业农村局农业机械管理总站副站长李

文生顾不得擦掉满身满脸的泥水,又带着几个人钻进了另一片玉米地。

“李站长因为中暑差点晕倒。”

“李站长说农业生产耽误不得,现在要从水患里抢粮食。”

……

救出一片田,幸福一农户。点亮一盏灯,振奋一个村。

8月12日,国网哈尔滨市依兰县供电公司红星供电所所长孙鹏带着一支队伍,挺进被洪水封锁的黑龙省依兰县达连河镇丰南村。

车辆无法通行,就换摆渡船;徒步无法进入,就用挖掘机。明知会遭遇次生灾害,也要全部下到村里;冒着被洪水冲走的危险,把沿途损坏的电线杆全部换新。

“灾后重建很多工作都要用电,还有两个村没供电上!”孙鹏说着,又上路了。

“被洪水淹没过的水稻还能不能按时灌浆?”

“洪灾过后,啥时候开始给稻苗补肥?”

黑龙江五常的一场生产自救线上咨询会上,农业专家的耐心解答,为几十位水稻种植户吃下“定心丸”。

8月13日凌晨,五常灾后首个粮食专列出发,690吨五常大米运往省外。

稻米之乡升腾起新的希望,黑土地上澎湃着永恒的力量。

任凭雨打风吹,他们的精神如旗帜,感召奋进。

北京门头沟,受灾群众积极申请保洁、保安、维修、消杀、清运等400余个以工代赈岗位,踊跃参与灾后恢复重建,实现就地就近就业。

河北涿州,24所受灾学校在社会各界支持下清淤修缮,通宵达旦,力争9月1日如期开学。

吉林舒兰,62处安置点内的群众陆续返回家中,有序恢复生产生活……

各地党组织发动广大党员干部参与救灾重建工作,共青团中央组织青年突击队1.9万余支,发动青年志愿者234万人次投身防汛救灾工作;金融监管总局组织银行机构及时制定支持政策,加大信贷投放,截至8月15日,针对收到的16个受灾地区保险报案赔付及预赔共计14.5万件、25.4亿元……

在一处处洪水退去的村庄小区,一家家灯火亮了起来;在一批批重返家园的群众身旁,一双双援手传递温暖。

在这片生生不息的土地上,有坚毅的前行和忠诚的信仰。一切艰难险阻,我们定能战胜!

(新华社北京8月17日电)

## 公安机关依法严打食药犯罪

据新华社北京8月17日电 记者从公安部获悉,公安部食品药品犯罪侦查局部署各地公安机关依法严厉打击食品领域超范围、超限量滥用添加剂、非法添加有毒有害非食用物质(简称“两超一非”)犯罪,以及药品领域特别是针对老人、妇女和儿童等人群非法制售假药劣药突出犯罪,取得阶段性成效。4月以来,公安机关共侦破相关案件6100余起。

公安部部署各地公安机关充分运用快检技术,深入重点场所开展检查检测,广泛开展入户走访活动,主动排查发现线索,积极发动群众举报,形成主动进攻态势;狠抓大要案件攻坚,对130余起重大案件集中挂牌督办,50余起跨区域案件发起集群战役;推动协同共治,与有关主管部门协作联动、强化行刑衔接,联手破获一批重大案件。

公安部公布了10起打击危害食品药品安全犯罪典型案例,涵盖农产品、水产品、肉制品、减糖食品、保健食品等食品领域,以及治疗风湿、腰腿疼痛、哮喘等老年人常见疾病药品领域。案件中有有的非法添加化学物质,有的滥用食品添加剂,有的添加化学成分冒充所谓“纯中药”,犯罪手法隐蔽、性质恶劣。

## 研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作

(紧接第一版)要迅速启动灾毁房屋修复重建,确保受灾群众入冬前能够回家或搬入新居,安全温暖过冬。金融机构要优化简化相关程序,加强对受灾地区的信贷支持和保险理赔,同时持续做好风险隐患排查,努力帮助受灾群众和经营主体渡过难关。

会议强调,要认真排查总结,抓紧补短板、强弱项,进一步提升我国防灾减灾救灾能力。要进一步建强各级应急指挥体系,完善调度指挥、会商研判、业务保障等设施和系统,确保上下贯通、一体应对。要加强国家区域应急救援中心能力建设,立足执行急难险重任务,突出区域性重大自然灾害救援需求,尽快形成区域救援实战能力。要着力提升基层防灾避险能力,完善基层应急管理组织体系,加强和规范基层综合性应急救援队伍建设,为防灾重点区域和高风险乡镇、村组配备必要装备,提升基层自救互救能力。要加快完善流域特别是北方地区主要江河流域防洪工程体系,强化蓄滞洪区安全建设和运行管理,整体提升防御能力。要加强城市防洪排涝能力规划和建设,更新提升城市排水管网等基础设施运行能力,与河道排涝工程有效衔接,保障城市骨干排水通道畅通。

会议要求,各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署,进一步落实主体责任,各级领导干部特别是主要领导干部要靠前指挥,各有关地区、部门和单位要各司其职,消防救援队伍、解放军和武警部队要勇往直前,基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,在防汛抗洪救灾一线挑重担、当先锋、打头阵,紧紧依靠人民群众,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾和灾后恢复重建的强大政治优势,全力保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

## 我区前7个月外贸进出口总值125.9亿元

(上接第一版)

“今年以来,我区实体企业产业链集聚效应逐渐显现,向好因素逐步增加。我区实体企业在逐步形成的产业规模上,继续优化产业链布局,依托宁东能源化工基地和新能源产业发展趋势,利用自治区政策、资源、环境优势,招引大链主企业,布局上下游,逐步‘聚企成链、聚链成片’。”业内人士分析,前7个月,我区实体企业对外贸易占全区外贸的比重逐步提高,有望成为全年推动宁夏外贸发展的主力军。

前7个月,RCEP政策红利释放明显,东盟稳坐宁夏贸易伙伴第一把“交椅”。随着我区外向型企业对RCEP政策“知惠、用惠、享惠”能力的提升,有助于其更好地“征战”海外市场。

“外贸企业可依托RCEP的大市场,积极拓展与RCEP成员国的对外贸易,巩固和深化与东盟之间的贸易往来,利用便利化措施,充分享受关税减让利好,降低企业成本。”银川海关相关负责人介绍,今年以来,银川海关深入调研了解宁夏外贸企业当前需求,逐项研究具体支持应对措施。聚焦关键点,找准突破点,采用“一企一策”方式,研究提出针对具体企业的“一对一、点对点”服务措施,切实助力外贸企业解难题、渡难关、稳生产、扩存量。

划,加快建设‘一集群、三基地’。计划到2025年,中卫数据中心集群全面建成,数字信息产业产值达500亿元;到2027年,数据中心标准机架数达到69万个,数字信息产业产值达到1000亿元,中卫数字经济占GDP比重超过40%。”中卫市云计算和大数据发展局相关负责人介绍。

## 中卫数字经济风起“云”涌

展有限公司在北京设立宁夏“东数西算”京津冀“飞地园区”,搭建招商引资平台。“未来,宁夏枢纽京津冀‘飞地园区’还将与更多孵化器、产业加速器合作,为有意参与宁夏

枢纽节点建设的企业提供更多便利条件。”庄宁说。

“中卫市将紧紧围绕自治区‘1357’总体思路,大力实施‘1244+N’和提质增效行动计

## 西吉:党建引领基层禁毒工作新格局

据介绍,今年以来,西吉县坚持党建引领,把禁毒工作融入基层治理,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,广大党员先锋模范带头作用,大力推动无毒乡镇、无毒村(社区)创建工作,持续巩固禁毒工作成效。为提升广大党员干部的禁毒工作技能,西

吉县将禁毒培训列入党员干部、入党发展对象、入党积极分子的必修课程;广大党员干部坚持走党的群众路线,深入群众、发动群众、依靠群众,汇聚起强大的禁毒工作合力。同时,结合禁毒宣传“进千家万户”活动,充分发挥党员在禁毒工作中的先锋模范作用

用,排查化解各类涉毒类风险隐患,进一步夯实基层禁毒工作基础。

(吴理纲 陈 蕾)



## 宁夏回族自治区发展和改革委员会关于召开S50海原至平川(宁甘界)公路车辆通行费听证会的公告

根据《中华人民共和国价格法》《收费公路管理条例》《政府制定价格听证办法》等有关法律规定,宁夏回族自治区发展和改革委员会拟于2023年9月底在海原县召开S50海原至平川(宁甘界)公路车辆通行费听证会,对制定S50海原至平川(宁甘界)公路车辆通行费的合理性、可行性进行公开听证,广泛征求意见。现将有关事项公告如下:

一、听证会参加人员构成及名额  
(一)听证人:3名;

(二)听证会参加人员由消费者、经营者、与定价听证项目有关的其他利益相关方、专家、学者、政府部门人员组成,共23人。其中:消费者13名,经营者、与定价听证项目有关的其他利益相关方5名,专家、学者、人大代表、政协委员、政府相关部门人员5名;

(三)听证会设旁听席,记者席。其中:旁听人员3名,新闻媒体3家。

二、听证会参加人员报名条件  
(一)听证会参加人员应当具备以下条件:  
1.年满18周岁,具有完全民事行为能力;

2.具有较强的社会责任感和公正、公平的工作态度,能够真实地反映意见;

3.对听证事项、相关法律法规和政策有一定的了解,具备一定的调查研究、分析论证、议事和语言表达能力;

4.热心公益事业,能够全程参加会议,遵守听证会纪律;

5.同意公开姓名、职业等必要的个人信息。

(二)听证会旁听人员应当具备以下条件:  
1.年满18周岁,具有完全民事行为能力;

2.遵守听证会纪律;

三、听证会参加人员产生方式  
(一)听证人:由自治区发展改革委工作人员和自治区交通运输厅工作人员担任;

(二)消费者:采取自愿报名、随机选取和自治区、市(县)消费者协会等社会组织推荐相结合的方式产生;

(三)经营者:与定价听证项目有关的其他利益相关方:采取自愿报名、随机选取的方式产生;

(四)专家、学者、人大代表、政协委员、政府相关部门人员:由自治区发展改革委聘请;

(五)发展改革委、新闻媒体:采取自愿报名、按报名顺序选取的方式产生。

四、报名方式  
(一)报名时间:2023年8月16日至2023年8月25日

(二)报名方式  
1.凡有意作为消费者或旁听人员参加听证会的,按照下列要求和途径报名:  
(1)现场报名。请持本人身份证到自治区发展改革委803室报名,现场填写报名表。

(2)传真报名。请将填写好的报名表及身份证复印件传真至自治区发展改革委并致电确认是否传真成功,联系电话(传真号码):0951-6038147。

(3)电子邮箱报名。请将填写好的报名表连同身份证一同扫描发送至电子邮箱,邮箱地址:fgwjgk@126.com。  
报名下载方式:登录宁夏回族自治区发展和改革委员会门户网站,在“通知公告”栏点击“关于召开S50海原至平川(宁甘界)公路车辆通行费听证会的公告”,下载报名表。

2.新闻媒体、经营者、与定价听证项目有关的其他利益相关方请到自治区发展改革委803室现场报名。

特此公告  
联系人:李晓楠  
联系电话:0951-6038149

宁夏回族自治区发展和改革委员会  
2023年8月18日